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Aufgaben mit Sternchen sind Klausurisomorph

> Aufgabe 1* (2 Punkte)

Bestimmen Sie die Taylorreihe der Funktion f(z) = ﬁ zum Entwicklungspunkt 0. Kon-

vergenzradius? Vergleich mit der geometrischen Reihe?
> Aufgabe 2* (4 Punkte)

Bestimmen Sie die Taylorreihe der Funktion f(x) = /1 + 2 zum Entwicklungspunkt 0.
Was ist der Konvergenzradius der Reihe? Skizzieren sie die Graphen der Funktion und
ihrer ersten 3 Taylorpolynome.

> Aufgabe 3* (6 Punkte)

Zeigen Sie: Die Taylorreihe des natiirlichen Logarithmus mit Entwicklungspunkt 1 hat
Konvergenzradius 1 und ist gegeben

1n(1+x):2(—1)”+1%, “l<a<l. (1)
n=1

Skizzieren Sie den Funktionsgraphen des natiirlichen Logarithmus, die ersten 3 Taylorpo-
lynome, und das Taylorpolynom 10-ter Ordnung (Wenn’s gar nicht anders geht — Compu-
terunterstiitzt). Wird der Konvergenzradius in ihrer Skizze sinnféllig?

> Aufgabe 4 (8 Punkte)

Fiir die Schwingungsperiode eines physikalischen Pendels der Léange [ im homogenen Schwe-
refeld der Erde (Erdbeschleunigung g) als Funktion der Amplitude A gilt

T(A) - 4\ﬁ / ] 2)
B gJo /1-—a2sin’z

wobei o = sin(A/2). Man berechne das Integeral ndherungsweise fiir kleine A bis zur vierten
Ordnung in A und skizziere in dieser Naherung 7'(A).

> Aufgabe 5 (m Punkte)

Beweisen Sie die Restgliedformel von Lagrange: Fiir eine GV *!'-Funktion f auf einem offenen
allgemeinen Intervall D C R und a € D gibt es fiir jedes z € D eine Stelle £, zwischen a
und z, so dass sich das Restglied Ry der Taylorentwicklung von f darstellen lasst

f(N—H)(fx) (m o a)N—f—l )

Bv@) = "5

(3)

! Aufgaben mit transzendenter Punktezahl sind fakultative Niisse. Niisse sind bekanntlich nahrhaft ...
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Hinweis: Nehmen Sie die Taylor’sche Restgliedformel als Ausgangspunkt, schétzen mittels
minimalem und maximalem Funktionswerten von f auf dem Integrationsintervall [a, x]
(bzw. [z,a]) das Restglied nach unten und oben ab, und rufen einen Mittelwertsatz auf:
Fiir f stetig auf [a, b] gibt es zu jedem y zwischen dem globalen Minimum und dem globalen
Maximum von f ein £ € [a,b] mit f(§) = v.
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